
. Tizenhetedik évfolyam. 
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106. szám. Kolozsvárt, szombat, május 9. 1896. 

SZERKESZTŐI IRODA: 
Belmagyar-utcza 47-ik szám, hová a lap szellemi részét 

illető közlemények czimzendők. 

AZ ELLENZÉK ELŐFIZETÉSI DUA: 
Egész évre 16 frt. v. 32 korona. 
Félévre 88 frt. v.16 korona. 1 hóra 1 frt 50 kr. v. 3 korona. E L I. 

Egyes számi ára 5 kr. vagy 10 fillér. 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

Negyed évre 4 frt. v. 8 korona. 

Telefon sz: 9. POLITIKAI ÉS TARS ADALMI NAPILAP. Telefon sz: 9. 

KIADÓ-HIVATAL: 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 38-ik szám. 

Egy négyszög czentimeternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereskedők 

és iparosok árkedvezményben részesülnek. Reklam sora I frt. 

Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. 

Hivatalos közlemények sora: 5 frt. 

Nyilttéri ezikkek: 

garmond sora után 20 kr. fizetendő. 
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Az ifjuság. 
Kolozsvár, máj. 9. 

A magyar tanuló ifjuság ország- 

szerte ma tartja a milleniumi ünnepé- 

lyeket. Az ifjuság ma üli az ezer éves 

Magyarország fennállásának örömünne- 
pét. És ez a nap minden bizonnyal 

nagyjelentőségü eseményt jelent, mert 

az Ő ifju szivök is ezer esztendő dicső- 

ségétől dobban meg. 

Demi is jelentőséget tulajdoni- 

tunk a mai napnak. Örömmel gondo- 
lunk arra, hogy a mai napon az ifju- 

ság erőt, kedvet és bátorságot merit 
ahoz a küzdelemhez, a melyek egykor 

mint hazafiakra várnak. Örömmel gondo- 

lunk arra, hogy az ifjuság ezer esztendő 

dicsőségéből és sikeres munkájából ön- 

érzetet, szabadságszeretetet merit s lel- 

kében eszményképet alkot a független 
Aászabad hazáról és minden tényével 
arra törekszik, hogy nemzetének tra- 

ditióját fentartsa, jogait megvédje és 
a közszabadságot minden téren elő- 

mozditsa. 
A mai napon Magyarország ifju 

nemzedéke jól vésse a szivébe, hogy 

neki a férfias bátorságnak, a haza- 

szeretetnek a függetlenségre való tö- 

rekvésnek nem csekély mértékére van 

szüksége, hogy a második ezer esz- 

tendő munkáját sikerrel lehessen meg- 

kezdeni. 
Jól vésse szivébe az ifjuság, hogy 

Magyarország szabadságát századok 

óta nyirbálják és e nemzet hazafisá- 
gát ugyancsak századok óta méte- 
lyezik. 

Abban a hitben, abban a tudat- 
ban nőjjön és edzödjék az ifjuság, 

hogy a magyar nemzetnek a saját 

erejére és a saját igazságára kell tá- 
maszkodnia, mert ádáz gyülölködökkél 

állunk szembe, a kik minden alkalmat 

megragaduak arra hogy ezt a nemze- 

tet gyalázzák s ha lehetséges hazájá- 

tól szabadságától és nemzeti jellegé- 
töl megfosztják. 

A faji gyülölség fegyverőt hasz- 

nálják fel a nemzet ellen és egész 

Európában a rágalom hitvány nyelve 
gyalázza a magyart. 

Ne feledje el az ifjuság, hogy sa- 

ját hazánkban, a melyet annyi vérrel 

szereztünk, annyi nehéz küzdelemmel 
tartottunk fenn: az oláh hazaárulást 

követ el, a szász megrágalmaz, a hor- 

vát gyaláz, a tót konspirál és mind 

e hálátlan nemzetiségek karöltve mű- 
ködnek közre, hogy eltiporjanak ide- 
genek segélyével. 

Nézzetek csak körül és látni fog- 
játok, hogy ezek a nemzetiségek mi- 

lyen szivós kitartással gyaláznak min- 

ket. Ide benn a hazában napirenden 

van az izgatás, Belgrádban arczul ve- 

rik a nemzetet hitvány csőcselék ujon- 

gása közben, Bécsben tudatlan suhan- 

czok hazudoznak és szennyes lelkük 

piszkát szórják a magyarra..... ; 

De ti a nemzet ifjusága ne feled- 

jétek el, hogy mentől inkább ordit a 

rágalom hazug hangja, mentől inkább 

dobják tüzbe a haza szent jelvényét, 

és mentől nyomorultabb a hazudozás, 

melyet neveletlen ripőkök terjeszte- 

nek: annál inkább kell ezt a hazát 

szeretni. 
Éljen az ezeréves Magyarország! 

Éljen a szabadság szerető magyar 

ifjuság! 

Politikai hirek. 
A T. Ház munkaprogrammja. Budapesti 

tudósitónk arról értesit, hogy Bánffy Dezső 

tegnapelőtt hosszasabban értekezett a nem- 

zeti párt tagjaival a Ház tárgyalásainak 

megállapitása végett. Bánffy szerint a kép- 

viselőház e hónap 18-ig nem tartana érdem- 

leges ülést, s ez időre tüznék ki az ujra ala- 

kulást, 18-án vennék elő a közigazgatási bi- 

róságról szóló javaslatot. erre vonatkózólag 

minden párt kifejti a maga álláspontját, de 

hosszabb vita nem várható. Azután követ- 

kezik a kuriai biráskodás, a melyet az ellen- 

zék mindenesetie még a nyári szünetek előtt 

kiván tárgyaltatni. 

Külföldi uralkodók üdvözlete. A lapunk 

legutóbbi számában már emlitett külföldi 

uralkodókon kivül - mint a Bud. Tud. je- 

lenti - a dán király, a svéd trónörökös- 

regens, továbbá a hollandi regens királyné 

is nagyon meleg hangon tartott táviratban 

üdvözölték Magyarország apostoli királyát az 

ezredéves ünnep alkalmából. 

töe 

Elégtétel adás. 
A szerbek legujabb hős tette fe- 

lett, megbotránkozott az egész Ma- 

gyarország, csak a hült száju Bánffy 

kormány nem. E kormány feje azt hi- 

szi, hogy nemzeti elégtételnek csak ott 

van helye, a hol a nagy követségi vagy 

konzulátusi zászlót gyalázzák meg. 

Ez téves felfogása a nemzeti ön- 

érzetnek!... 

Ha egy nemzetnek a szineit nyilt 

helyen - óriási tömeg - jelenlété- 

ben meggyalázzák, ez ép oly sértés, 

mintha a konzuli épületről tépnék le. 

A Bántfy okoskodásának, mit ez 

ügyben a képviselőházban tartott, ak- 

kor volna helye, ha magán udvari tel- 

ken, vagy kocsmában vetetne vég- 

hez egy nemzet szineinek az elégetése. 

Ily esetben menthető az illető állam 

kormánya azzal, hogy előleges tudo- 

mása nem lehetett, néhány tekergő mit 

követ el zárt helyen. 

De midőn - mint ez Belgrádban 

is történt - nagy néptömeg gyülösz- 

sze a főváros egyik nyilt terén, s iz- 

gató kiáltások közt meggyalázzák Ma- 

gyarország szineit, - az ilyen már 

ép oly sérelem, mintha a kon
zuli épü- 

leten lévő zászló gyaláztatott volna 

meg. 
S a mely nemzet az ilyest eltüri, 

az megérdemli a lépten nyomon való 

rugást!... 

S§ajnos, jelenben oly kormányunk 
van, mely csak névleg képviseli Ma- 

gyarországot. Ezért elégszik meg oly 

elégtétellel, mely „kihágások" és bün- 

tetések rovata alatt szokott szere- 

pelni. 
Az ilyen nem elégtétel. 

Elégtétel az, a mit Ugron is jelzett: 

hogy a magyar nemzet lobógóját ugyan 

ott kell megtisztelni és megkövetni, a 

hol az meggyaláztatott. 

Midőn ugyancsak Belgrádban el- 

égették 1876-ban a sárga-fekete zász- 

lót, Andrássy külügyminiszter másként 

vett elégtételt. A szerb hadsereg egy 

zászlóalja sorban állott, élén a mos- 

tani király atyjával Milánnal, mint fe- 

jedelemmel. s a konzulátusi sárga fe- 

kete zászlót a sorok előtt végig vit- 

ték, Milán s a katonaság tisztelgése 

közt. 

: Az ilyen a nemzeti elégtétel, s 

nem pedig a Belgrádi főkapitány, csendőr 
főparancsnoknak helyeikről való eltá- 
volittatása. 

Na hanem akkor egy Andrássy 

állt a monarchia élén, a ki bizonnyal 

a magyar nemzeti szint is hasonló 

megtiszteltetésben részesitette volna. 

Avagy ha már Bánffy, az ily 

elégtétel vevést tulmerésznek tartja, 

hát tette volna magáévá a Kossuth 

Ferencz által jelzett elégtételt, hogy 

t. i. a szerb miniszterelnök teljes disz- 

ben látogassa meg az osztrák és ma- 

gyar birodalmak közös nagy követét, 

és kövesse meg a zászlón elkövetett 

sértésért, 

Hanem az is igaz, ilyesmire nem 

mert rámenni Bánffy, mert a Belgrád- 

ból jövő hirek nagyon kompromittá- 

lók a szerb miniszterelnökre, az ötit- 

kos keze vitte a főszerepet a botrány- 

ban. És igy Bánffy szépen kitért e 
kényes kérdés elöől. 

De ha kis magyar nemzeti önér- 

zet van benne, más elégtételt köve- 

tel a külöügyminiszter közvetitésével. 
Van-e azonban ez emberben magyar 
érzés?... i 

Hisz karrierjét annak köszönheti, 
hogy mint képviselő házi elnök nem 
ment el a Kossuth Lajos temetésére. 
A nagy hazafi halálát pedig oly szin- 
telenül jelentette be. hogy az olasz 
parlament hason beszéde mellett, szé- 
gyenkeznünk kellett a mi elnökünk 
beszéde felett. 

Nemzeti érzet nélküliség volt szü- 
lő oka kormányrajutásának, - s ily 
modoru politikával hiszi magát ott 
fenntartani. 

Azonban mindennek van határa! 
Sok rugást zsebrerakott enemzet már, 
sárga fekete érzelmű kormányelnöke 
miatt. Még továbbra is türni ez álla- 

potokat nem lehet. 
Az országgyüűlés utolsó cziklusát 

éli, a választókon a sor megadni a 
balálos döfést a jelen kormánynak s 
pártjának. Ha e népségben kihalt a 
magyar nemzeti érzés, ám térjen a 
nemzet választó polgársága is napi- 
rendre e had felett. 

Nem azzal mautatjuk magyar- 
ságunkat ki, ha disz magyarban fel- 
megyünk az udvari estélyekre s ordok- 
kal fekszünk le. miként Bánffy a most 
kapott Lipót-renddel. Hanem ha a nem 
zet jogait minden téren megóvjuk, s a 
ki inzultál, arra aztán rásujtank. 

Ily eljárással elhiszi a világ, hogy 
van ezer éves Magyarország, de a most 
szemlélő állapotokkal bajos erre követ- 
keztetni. Belgrádban csak mosolyoghat- 
nak, a mi erőtlenségünkön, hogy mily 
kevéssel megelégszünk a sértekedések- 
kel szemben, 

Elvesztjük keleten minden tekin- 
télyünket, s mindezt köszönhetjük gyá- 
moltalan kormányainknak, kiknek keb- 
leikből az örökös Bécs-felé váló haj- 
longás maitt, a legkisebb önérzet is 
kiveszett. Csak is akkor tevékenyek, 
midőn állásuk kezd megrendülni. 

Na de reméljük, hogy a halál-ha- 

rang megkondult a szabadelvüű párt 

felett, nem lesz soká még rá tere, hogy 

tudomásul vehesse az uj kormányi nyi- 
latkozatokat, minőt a Belgrádi ügy- 
ben tett Bánffy. 

Az Ezredév. 
(Saját tudósitónktól.) 

Budapest máj. 8. 

A milleniumi nagy versenypálya az ab- 
normis időjárás miatt, mely késleltette a 

földmunkákat, nem készült el idejére s ezért 

a vasárnapi kitüzött átléta versenyeket el 

kellett halasztani e hó 14-ére, áldozó csü- 

törtökre. Ekkor lesznek az ó-budai torna- 

egylet versenyei. 

Pálmay Ilka és Kopácsy Juliska együt- 

tes hangversenyt rendeznek a nyár folya- 

mán a kiállitási hangversenyteremben. 
x 

A milleniumi nagy hangversenyt, mely 
mára volt kitüzve, e hó 11-én hétfőn este 

tartják meg a kiállitási ünnepélyek csar- 

nokában. 

Milleniumi istentisztelet lesz e hó 10-én 
reggel 7 órakor a budapesti Talmud-egylet 
Vasváry Pál-utczai templomában. Az ünnepi 
szónoklatot Szafér Zsigmond rabbi tartja. 

A lókiállitás juryja, amely Szapáry 
Iván gróf elnöklete alatt és Keglevich Gyula 

róf előadása mellett három napig müködött, 
ma délelőtt közzétette az eredményt és egy- 

uttal a jutalomtáblákat is kifüggesztette a 

nyertes lovak tulajdonosainak neve mellé. 

Az eredmény a következő: 

1. Diszoklevelet nyertek hámos lovaik 

után: Dőry József, Andrássy Tivadar gr. és 

Jankovich Bésán Elemér. Hátas lovaik után: 

Illés Viktor, Károlyi Mihály gróf, Tolnai Re- 

gináld, ki azonban önként lemondott. 

2. Milleniumi nagy érmet nyertek há- 

mos lovaik után Wimpfen Simon gr. négyes 

szürke fogatáért, Bohn József gróf négyes 

szürke fogatáért, Révay Simon báró sötét pej 

négyes fogatáért, Majláth József gróf négyes 

szürke fogatáért, Ttvattenberg Frigyes báró 

kettős pejlogatáért, Széchenyi Ferencz gr. és 

Békássy István kettős pejfogataikért, Muslai 

atomt 

nyi Imre pedig önként lemondott. Hátas lo- 
vaik után Andrássy Tivadar gróf a 2., Al- 
másy Imre gróf a 10., Bánffy György gróf 
a 73., Széchenyi Jenő gróf a 111. számu lo- 
vaikért. Andrássy Sándor gróf 367. sz. lova 
dijáról lemondott. 

A népies kollektiv kiállitásban kitünte- 
tést és pénzdijakat nyertek a következők: 

1. Jász-Nagy Kun-Szolnok megye. 

2. Pestvármegye kitünő anyag és gon- 
dos összeállitásáért nagy érmet, 

3, Somogyvármegye kitünő anyagáért 
nagy érmet, 

4, Szabolcsvármegye jelleges népies cso- 
pot kiállitásért nagy érmet. 

6, Szatmár vármegye Czanálos községe 
pej négyes fogatáért 200 koronát. 

7. Torontál vármegye népies csoport- 
jából Gerhard Péter fekete kettős fogatáért 
kiáll. érmet és 50 koronát. 

7. Tolnavármegye gondosan nevelt lo- 
vai csoport kiállitásáért kiállitási érmet. 

8. Györmegye kitünő tenyésztésü cso 
port kiáslitásáért nagy érmet. 

9. Fehérvármegye czélszerü jó anyag 
csoport kiállitásáért kiáll-érmet. 

10. Pozsonyvidéki kiállitók u. m. Török 
Boldizsár pejkancza lováért kiál.-érmet és 
100 koronát Német Vendel sárga kanczájá- 
ért kiáll-érmet és 50 koronát. 

11. Debreczen kettős fogatáért, és Pé- 
ternek a vidék jellegzetes kiállitásáért nagy 
érmet. / 

12. Háromszékmegye jellegzetes jó anya- 
gáért kiáll. érmet kapott, Szepsi-Szent-György 
pedig két kis pejlováért kiáll. érmet és 200 
koronát, szürkéjeért kiáll. érmet és 100 ko- 
ronát. 

13. Komárom megye Perbetés községe 
kettős pejfogatáért kiáll. érmet és 100 koro- 
nát nyert. 

14. Udvarhely két fekete ménért kiáll. 
érmet és 100 koronát. 
15. Hunyadmegye kis szürke hegyi lo- 

váért kiállitási érmet és ötven koronát 
kaptak. 
Kiözremüködő érmet nyertek Kleimann 
Ödön, Básti Barna városi tanácsos Nyiregy- 
házán és Orbán Ottó báró. 

Az ezredéves kiállitás mintegy 290 épü- 
letei közt tagadhatatlanul a legoriginálisabb 
a Mautner Ödön budapesti magkereskedő pa- 
vilonja. Ez olyan eredeti, a minőt semmiféle 
világkiállitáson még nem láttunk. Látni kell 
azt a sajátságos vadregényes külsejü épüle- 
tet, mely vakolat helyet egész összességében 
fakéreggel van boritva. A közeledőt már száz- 
lépésről a diszes kis benyilokert remek töké- 
letességü virágainak kellemes illattárja fo- 
gadja, de csak közelebb érve észleli, hogy a 
pavilonban és az előtte tolongó népáradattól 
vajmi nehéz oda bejutni. Benn a pavilonban 
látjuk a szakavatott rendező kéz müvét; mag- 
vak kristály üveg tartókban elhelyezve s min- 
den konybakerti és virágmag-fajta mellett 

ragyogó szinekben festett természethü ábrá- 
ját, majd üvegszekrényekbe helyezettt frap- 
páns hüségü, természetes nagyságu termé- 
szetes modeljeit. A páratlan tökéletességü és 
tisztaságua gazdasági magvak egyetemben a 

természetben csoportositott növényekkel, va- 
lamint ez ezen pavillonban kiállitott ritkább 
magvak gyüjteménye méltó tanulmány tár- 
gyai a gazdának, kertésznek és a természet 
kedvelőjének egyaránt. 

A király a kiállitáson. 
Budapest, máj, 8. 

A király ma zuhogó esőzés közben tett 

látogatást a kiállitáson, a hova érve először 

is Schmidt igazgatót megszólitotta és ezt 

mondotta neki: 
- Szivesen jöttem el megint a kiálli- 

tásba, mert nagyon örülök, hogy ily szép, 

kész kiállitást nézhetek meg. 
A király Dániel kereskedelmi 

ter oldalán most a városligeti tó 

egyenesen a ; 

hadfelszerelési pavillonba 
indult, melynek diszes bejárójában Gromon 

Dezső államtitkár várt fogadtatására a cso- 

port összes tagjaival és kiállitóival. 
Gromon Dezső bemutatta a felségnek 

a csoport tagjait, mire kezdetét vette a kör- 

ut. A vestibülében levő nagy csoportkép, 

mely egy háboru jelenetet ábrázol az összes 

hadi kellékek felhasználásával, a király meg- 

jegyezte: 

minisz- 

mentén 

Ez igen szép. Ezt több gyár állitotta 

össze ugy-e ? 
A felvilágositó igenlő válasz után ő 

Felsége azt kérdezte, hogy csupán magyar- 
országi gyár állit-e ki itt, a mire Gromon 
! azzal felelt. 

- Igen Felség! Be akartuk mutatni, 

Gyula pedig tarka kettős fogataiért. Széche- hogy Magyarország mit tud késziteni és pro- 
dukálni. Mikor a király a hadfelszerelési 

csarnokba belépett, azonnal a Wolfner Gyula 
és társa gyönyörü kiállitása ragadta meg 

figyelmét. 
Végül a legnagyobb megelégedésének 

adott kifejezést a látottak fölött. 

Érdekes volt és a király bámulatos em- 

lékező űtehetségét fényesen illásztrálja az a 

párbeszéd, melyet a király Stnvasserrel foly- 

tatott. 

- Ugye, a maga legnagyobb konkur- 

rense Kőniggrüzbon van? 
- Bizony, felség! Az szállit legtöbb 

hangszert a hadseregnek! Volt a válasz, 

- Van e elég dolguk, kérdi a felség. 

- Sajnos, nincsen volt a válasz: 

- No, a stajeri gyárnak sincs, vigasz- 

talta a király régi barátját Podmaniczky Gé- 

za barátját, kivel aztán igen szives beszélge- 

tést folytatott: 

Ezután a király kiséretével a 

kereskedelem-, pénz és hitelügy 
tizenhatodik századbeli kereskedőház mintá- 

jára épitett pavillonjába lépett. 
Falk Miksa üdvözlő szavai után az első 

teremben a maayar kereskedelmi muzeum 

müködésben levő tudakozó irodáját és a ke- 

leti különlegességek kiállitását szemlélte kűü- 

lönös figyelemmel, megdicsérvén a magyarázó 

Ráth Károly igazgatót. 

Innen az osztrák magyar bank fülké- 

jéhez ment. 

Átlépett innen a posta takarékpénztár 
terméhez, hol Hollán Sándor min, tanácsos 

és Halász Sándor osztálytanácsos fogadták, 
Halásztól megkérdezte, hogy szépen fejlődik 

e az intézmény? 
- Tiz év óta kitünően felség. 

- Van mindenütt ? 
- Majdnem az összes - magyar pos- 

tahivatalalokban - felelt most Dániel mi- 
niszter és különösen ennek forgalma nagyob- 

bodik folytonosan. 
A hazai hank-váltóüzletnél Szitányi 

Ödön vezérigazgatótól megkérdezte a király, 

hogy a váltóház müködésben van-e. Az igenlő 

válasz után igy szól: 

- Ki alapitotta ? 

- A hazai takarékpénztár. 1894-ben. 

- Tehát egész uj intézet - szólt a 

király. 

Perczekig szemlélte ezután az első ma- 

gyar Leánykiházasitó-egylet és a leány- és 

fiu-biztositó intézet kiállitását. 

Innen a király átment a szomszéd te- 

rembe. Melyet egészen a Magyar kereskedelmi 

részvény-társaság kiállitása foglal el. 

Érdekes volt itt, hogy mig a kiséret 

összes tagjai levett kalappal kisérték a királyt, 

Dániel miniszter czilinderrel fején követte az 

uralkodój. 
A reklámterembe lépve, egy pár zenélő 

automatát mutattak a királynak ki jól mu- 

latott a látott eredetisé geken. 

Nagy figyelmet szentelt ő felsége a 

Sternberg Ármin és és Testvére czég remek 

hangszer-kiállitásának is. 

A történelmi csarnokban. 

Elhagyva a kereskedelem-, pénz- és hi- 
telügyi pavillont, a király kiséretével ismét 
szakadó esőben átment gyalog a vajda-hu- 
nyadi várt ábrázoló történelmi csarnok kö- 

zépkori részébe vezető fahidhoz, melynek fcl- 
járójában gróf Széchenyi Béla, Bubics Imre 
püspök, Bánffy György gróf, Teleky Sándor 
gróf, Szalay Imre, Czobor Béla, Radisics Jenő, 

Kudarka, Fittler, Tagányi, Fejérpataky, Schön- 

herr előadók és a történelmi csarnokok épi- 

tésze Alpár fogadták ő felségét. 

A király barátságosan üdvözölte Szé- 

chenyi Béla grófot és Bubics Imrét, kiktől 

megtudakolta, hogylétüket. 

Először a jáki templom belsejében lévő 
királyi termekbe vonult, hol a fejedelmi pom- 

pával berendezett fogadó teremben Alpár be- 
mutatta a felséges urnak mindazon iparoso- 

kat, kik a királyi termek berendezése körül 

közremüködtek. 

Rövid pihenés után a Szalay kalauzo- 

lása mellett bevonult az Árpádkori kolostor 
udvarába, hol hosszasabban megtekintette a 

Gizella királynő által István királynak szö- 

vött királyi palást eredeti mintáját, majd pe- 

dig Lehel kürtjét szemlélte. 

Kilépve a kolostor udvarából, átmentek 
a középkori religuiákat magában foglaló vaj- 

.
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dahu yadi várépületbe, melynek földsz intjén 
legelőször Pauler dr. levéltárnok mutatott ő 

felségének nehány érdekes középkori ok- 

iratot. 
Majd a középkori városokra emlékez- 

tető ereklyék termébe haladt a felség, a lő- 
csei városház termébe, hol néhány jelvény, 

kép és irat kőtötte a figyelmét. 

Majd a vajdahunyadi lovagterembe lé- 

pett a király, melynek szépsége meglepte. 

Most felment a felség az I. emeleti vá- 

róterembe, melynek góth stilje nagyon meg- 

tetszett neki. A folyosókon dr. Győry, a bé- 

csi titkos levéltár egyik hivatalnoka néhány 

érdekes okirat tartalmát magyarázta, majd 

később Mátyás király nagyszerü palástját néz- 

te hosszabban, mig az esztergomi primás ál- 
tal kiállitott nagyszerüű kálváriát nézte meg 

a király. 

A mikor meghallotta, hogy ennek ér- 
téke meghaladja az egy millió forintot és 
ily összeg erejéig is van biztositva, azt mon- 
dotta a felség: 
Az ily mükincsekre vigyázni is kell 
nagyon. 

Niagy érdeklődéssel nézte a király to- 
vábbi utjában a vegyes házbeli királyok ide- 
jéből kiállitott egyházi szereket és templomi 
kincseket, mig bevonult a Corvinákat és lán- 
czos könyveket tartalmazó terembe, hol dr. 
Dedek Grescenc vette át a vezetést. 
NNagy érdeklődéssel nézte az igazán spe- 

cziálitást képező lánczos könyveket, melyeknek 
származási helye után tudakozódott. 

- Gyulafehérvárról és a kegyesrendiek 

kolostorából valók, mondá dr. Dedek. 
A hadtörténelmi csarnokba lépve, a fel- 

ség előtt katonásan tisztelgett Cserey Lajos 

honvédfőhadnagy, ki megmagyarázta a király- 

nak a Buda és Pest városoknak 1686-bani 

állapotát feltüntető és 80.000 alakot tartal- 

mazó dombormüvet, mely Balázs Lajos hon- 
védalezredes kutatásai szerint készült el. Ez 

utóbbit megmagyarázta a királynak a Buda- 

vár visszavételét ábrázoló terveket és raj- 

zokat. 
A legnagyobb feszültség között lépett 

be most a király azon terembe, hol a 1848 
1849-iki eseményekre vonatkozó arczképek, 

festmények és ereklyék vannak elhelyezve. - 

Itt Schönherr Gyula vette át a kalauzolást. 

A király értesülvén arról, hogy mi van 

a teremben, megállt egy kép előtt, hosszasan 

nézte azt, de aztán nem kérdezett semmit, 

hanem minden megjegyzés nélkül tovahaladt 
azon folyóson, hol a XVII. századbeli hadi- 
tervek vannak kiállitva. ; 

Még nehány csoportot látogatott meg 
s négy óra után hagyta oda a kiállitási te- 
rületet. 

Ezeréves multunk. 
Irta: Dr. Török István. 

Nagyérdemüközöns ég! 

Kedvesifjuság! 

Édes hazánk ezeréves multjának végén 
az uj ezer évnek küszöbén, a gondviselő Isten 
a most élő nemzedéknek juttatá azt a nagy 

szerencsét, hogy fily nevezetes feledhetlen al- 
kalommal tekintsen viszsza nemzetünknek a 
viharok között is dicsőséges multjára s ebből 
erőt meritve. reménykedve, szebb és boldogabb 
jövőt remélve pillantson a következő uj ezer 
esztendő titkaiba. 

nél 

Az igaz hazafi szivének nem lehet ille- 
tetlenül, meghatottság nélkül maradni e 
pillanatban. Föl kell ébreszteni eszének tu- 
dását, emlékezetének erejét, a szivében élő 
hazaszeretetnek legnemesebb érzését s egész 
lényével belemélyedni édes hazánk és nem- 
zetünk történetének multjába. Ezt teszi ma az 
ország tanuló ifjusága s az az ünneplő kö- 
zönség, mely az ország ifjuságát ez ünneplés 
alkalmával körül veszi. 

A világtörténelem nem ismer oly népet, 
mely egyszzerüen csak lakatlan földet keritett 
volna hatalmába, hogy uj hazát alkosson ma- 
gának. Ismeretlen népek azok, melyeknek el- 
porlott csontjai fölött a legrégibb ismert or- 
szágok alakultak. Azon időben, melyet a törté- 
nelemből ismerünk, minden ország hóditás ut- 
ján keletkezett. 

Igy keletkezett a mi hazánk is eszten- 
dővel ezelőtt Árpádnak robogó lovas hadai, az 
európai emberiség testével éles karddal vág- 
tak utat, széles utat maguknak. Vakmerő ka- 
landjaikkal megrémitették a szomszédban lakó 
népeket. Itthon a kárpátok természetes ha- 
tárai között foglaltak erős állást, az uj hazát, 
mint egy hatalmas várban s lerakták alap- 
jait ennek az országnak, a mi édes hazánknak, 
melyben mi, ezer év eltelte után, buldogabb 
uj ezer esztendőért fohászkodunk a minden- 

ható Istenhez. 

Ez volt a honfoglalás. Ez volt az első 
harcz, de nem az utolsó. Támadásra, táma- 
dás következett. 

Első és leghatalmasabb ellenségünk 
Németország lett, mert a magyar néptől leg- 
többet szenvedett. Az első nagyobb vereségek 
Németországban érték a külföldi hadjáratok- 
ban kalandozó magyarokat. Határaink meg- 
támadása onnan indul ki, a keresztyén val- 
llás elfogadása, a királyság megalakulása 
után, Péter és I. Endre uralkodása alatt III. ! 
Henrik nemet császár adófizetőjévé akarta 
tenni Magyarországot, mint a hogy már 
azzá tette Lengyelorszárgot; átlépte határa- 
inkat; hazánk szivébe tört; a német biroda- 
lom egész erejével kisértette meg czélja elé- 
rését. De többször tett kisérlet után meg 
kelett győződnie, hogy az uj magyar király- 
ság szilárd alapon nyugszik s hogy a német 
hatalmat nem lehet kiterjeszeteni Magyar- 
országra. 

Keletről rokonnép is támadta e hazát.. 
Besenyők, kunok voltak ezek, kik ellen László 
király villogtatá gvőzelmes fegyverét. Délről 
Manuel görög császár akarta kiterjeszteni ha- 
talmát Magyarországra, azonban határainkat 
nem merte átlépni. 

Az elsö 450 esztendő alatt 1241-ben 
érte a legnagyobb csapás hazánkat, midőn a 
mongolok, tatárok regeteg számu hadai, a 
muhi csata után, az egész országot elpuszti- 
toták. Szerencsénkre futó vihar volt, - mely 
óriási csapást mérte ránk. Az ellenség eltá- 
vozott. IV. Béla visszatérhetett a legyilkolt 

százezrek fehélrő csontjai közzé, hogy uj éle- 
tet leheljen az elalélt nemzetbe. Sikerült neki. 
És ezért a hálás magyar nemzet ugy gon- 
dol rá, mint a hon második megalapitójára. 

Árpád vidékei 400 év alatt megtartot- 
ták e hont és igy csonkitatlanul szállott át az 
Anjoun családra. 

A következő 400 esztendő uj s az eddigiek- 
nagyobb megprobálásokabt hoz reánk. 

Délről közel a vihar. Nagy Lajos már harczolt 
a törökök ellen 1365-ben és e küzdelem csak 
1739-ben végződik el hazánk déli határain 
Mennyi honfivér áztatá e főldet 400 év alatt ? 
Az ádáz tusák mily gazdag aratást nyujtottak 
a halálnak ?.Mily sötét gyászba boritták a nem- 
zetet? De csak a gyász, nemcsak a halál, nem- 
csak avér emléke maradt meg. A Hunyadiak 
dicső harczainak fénye ott ragyog az európai 
keresztény világ történetének lapjain. Annyi 
véres csatának emlékét nem lehet letörölni. 

Hogyan felejthetnők el mi. Hiszen ön- 
magát védte ugyan a magyar; 150 évig ön- 
magáért örködött határain s nem engedett 
át egy talpalatnyi földet is; de mig a ma- 

gyarnak vére folyt; mig a megnyert s vesz- 
tett csatáknak lelkesitő és elzsibbasztó hatása 
alatt a fegyvérforgatás volt a magyarnak 
egyetlen gondolata és foglalkozása; mig a 
magyar önfeláldozó, rettenthetetlen küzdel- 
met folytatott Európának katonailag legjob- 
ban szervezett hatalmassága ellen: addig 
Európa többi keresztén népei nyugodtam pi- 
hentek. E nagy veszély nem fenyegette őket. 
Ezért van világtörténeti jelentősége a Hu- 
nyadiak korának. 

A mohácsi vész után szomoru idők kö- 
vetkeznek. Hazánk legtermékenyebb része és 
fővárosa kerül török kézre 1541-1686-ig. 
A vesztett csaták tömkelegében csak a Juri- 
sicsik, Dobók szerencsés bátorsága, a Loson- 
cziak, Szondik, Zrinyiek halált megvető ön- 
feláldozása, hazafias magyar katonáik kitartó 
vitézsége tartják ébren a nemzet önérzetét. 

1686. óta a felszabaditás háborui foly- 
nak 1718-ig. Oh ha csak ezek folytak volna, 

-
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oh ha esak a földet kellett volna védeni! De 
a mohácsi vész óta a töröknél veszedelmesebb 

ellenségünk támadt, mely tervszerüen táma- 
dott jogaink, vallásszabadságunk, alkotmá- 
nyunk és önállóságunk ellen. 

Mindenikért külön kel folyni a vérnek. 
Bethlen Gábor, I. Rákócy György, II, Rákó- ! 
czy Ferencz erdélyi fejedelmek ezex érdeké- 
ben fogtak fegyvert. Az 1848-49-ik évi ön- 
védelmi harczunk az utolsó volt e szabadság- 
harczok közül. Az utolsó és legnagyobb, mert 
az egész nemzet összes érdekeit felölelte, val- 
lás- és nemzetiségi különbség nélkül. 

Végig tekintve a nehány szóval emli- 
tett hossza harczok során, lehetetlen észre 
nem venni, hogy a nemzet erő egyik legha- 
talmasabb kifejezése a honfoglalás, önvédelem 
és szabadság harczok küzdelmeiben nyilvánul. 
Becsülni kell tehát a nemes férfierőt, mely 
fegyverrel vépi a hazát. Becsülni kell a bad- 
vezéreket vitéz katonáikkal együtt, kik összes 
testi, lelki erkölcsi erejökkel védik a hazát; 
mert vitéz honfiak nélkül nincs föld, nincs 
haza, nincs béke, nincs nyugalom, nincs alapja 
a nemzeti müvelődés fejlődésének. Boruljatok 
le a hósök emléke előtt. Hálás szivvel emlé- 
kezzetek reájok. Áldozzatok emlékeinek azzal, 
hogy álljatok készen minden 
vert fogni a hazáért. 

(Folyt. köv.) 

pillanatban fegy- 

... 

Millenium az iskolákban. 
Kolozsvár, máj. 10. 

A r. kath. főgimnáziumban. 
A kegyesrendiek vezetése alatt álló r 

kath. főgymnasium ma délelőtt ép oly szép, 
mint kitünően sikerült ünnepélyt szentelt az 
Ezredév emlékének. 

A főiskola diszterme szorongásig meg- 
telt közönséggel, mely minden egyes számot 
zajos tetszés nyilvánitásokkal kisért s az elő- 

adókat lelkesen éljenezte. 

Az ünnepély igy folyt le: 

Megkezdte az ifjusági dalárda Erkel 
Hymnusával. Ezután Koz ár Ferencz tanár. 

magvas és hazafias szellemü felolvasást tar- 

tott ,Attekintés Magyarország ezeréves mult- 

ján", czim alatt, mely mindvégig lekötve tar- 

totta a közönség figyelmét; A derék tanárt 

szépen kidolgozott és hatásosan előadott fel- 

olvasásáért lelkesen megtapsolták. 

A többl számok igy következtek : 

Hazám. Lévay M. Szavalia: Macselár 

Kornél, VII. o. tan. A Balaton háborgása. 

Mihály I. zougorán előadta Seno Ottó VII. c 

tan. Munkács. Bartók. Szavalta Gál László 
VIII. o. tan. Magyar népdal egyveleg. Chladek. 

Előadta a főgymn. zenekar. A magyar nem- 

zetiség és a magyar irodalom. Tartotta Biró 

Balázs VIII. o. t. az ifju önképzőkőr elnöke. 
A Nemzeti zászló. Huber. Előadta a főgymn. 
énekkar. A királyné könyvei. Sas E: Szavalta : 
Huuwald Ernő VIII. o. t. Rákóczy induló. 
Czimbalmon előadta Klimes János VII. o. t. 
Az ifjusági dalárda a Szózat előadásával fe- 
jezte be a szép sikerü ünnepélyt. 

A kereskedelmi Akadémiában. 
A kolozsvári kereskedelmi akadémia ifjusága 
madélelőtt igen jól sikerült milleniumi ünne- 
pélyt rendezett az intézet disztermében, mely 
ez alkalomra szorongásig megtelt előkelő kö- 
zönséggel. Az ünnepélyt megelőzőleg az ifju- 
ság részt vett a különböző felekezetek tem- 
plomaibau rendezett istentiszteleteken. 

Az ünnepély pontban 10 órakor vette 
kezdetét Erkel Hymnus-ával, melyet az ifju- 
sági dalkör adott elő. 

Ezután Kiss Sándor igazgató mon- 
dott tartalmas megnyitó beszédet, mire Fe- 

renczi Zoltán e. tanár ünnepi beszéde kö- 
vetkezett, mely mindvégig lekötötte a közön- 
ség figyelmét. 

A többi számok ezek voltak : 

Kottán Béla felső osztályos növendék 
szavalta Garay Árpád a honalapitó czimü 
költeményét. Schumann: Élj őseink hazája 
kezdetü dalát Énekelte az ifjusági dalkör 
Léhmann Róbert dr. jogfolytonosság a ma- 
gyar nemzet életereje czimen olvasott fel ér- 
dekes dolgokat. Benyó Elemér felső osztá- 
lyos növendék szavalta Dalmady Győző Csak 
magyarok legyüuk cz. költeményét. Egyve- 
leg Erkel Bánkbán-jából. Előadta az ifjusági 
zenekar. Csiky Sándor felső osztályos növen- 
dék a honfoglalásról tartott szabad előadást. 
Nesztor Miklós felső osztályos növendék sza- 
valta Tóth Kálmán Ki volt nagyobb? czimü 
költeményét. Pálffy Aladár felső osztályos 
növendék rövid beszédet mondott az ifjuság 
nevében. Vörösmarty Egressy. Szózat. Éne- 
kelte az ifjusági dalkör. Végül a zenekar 
játszta el a Rákóczy-indulót. 

Az állami tanltónőképző intézetben. 
Emelkedett hangulatban folyt le a mille- 

náris ünnepély, mely reggel 8 órakor minden 
felekezet isteni tiszteletével vette kezdetét - 
a tanitónőképző-intézetben is. Az ünnepély 
10 órakor kezdődött a szépen diszitett tor- 
nacsarnokban a Hymnus hangjával. Ezt kö- 
vette dr. Lázár Gyula tanár ünnepi beszéde. 
A Hunyady-nyitányt Fábry Erzsi és Sebessi 
Laura növ. játszották; a gyorsan népszerüvé 
vált Gyarmathy Miklós király--hymnusát a 
nővendékek kara kitünöen adta elő. Szép ha- 
tással szavalta Szász Ilona növendéke Mil- 
leniumra" czimü költeményt. A programm 
többi pontjai is mind fényesen sikerültek. Az 
ünnepélyen szép és diszes közönség volt je- 
len. A városi hatóságot Salamon Antal ta. 
nácsos képviselte. 

Az ev. ref. collegiumban. 

Az ev. ref. kollegiumban d. e. 9 órakor 
vette kezdetét a millenáris ünnepély. Az in- 
tézet belső udvara ez alkalomra szépen fel 
volt diszitve zöld ágakkal és nemzeti lobo- 
gókkal. Az épület erkélyein s az udvar pad- 
sorain diszes hölgyközönség foglalt helyet. 

Az ifjuság a bejárattal szemben feálli- 
tott emelvény körül volt elhelyezve. Mindenki 
ünneplő ruháját vette fel a mai napras min 
denkinek mellén ott ragyogott egy-egy há- 
romszinü szalagrózsa, a legjobb helyén a vi- 
lágnak: közel a gyermeki szivekhez. 

A hatalmas, százötven tagu zenekar rá- 
zenditette a XC. zsoltárt. „Te benned biztunk 
eleitől fogva!s Csend lett az épületben. - A 

zsoltár hatalmas accordjai magukkal ragal- 
ták a sziveket. Majd Tárkányi György, koll. 
vallástanár mondott emelkedett hangu szép 
imát, s ezután az énekkar a „Háromszinü 

i zászló lobog" kezdetü hazafias dalt adta elő 1 
nagyon szépen és összevágóan. 

Most Török István dr., az intézet ki 

beszédben méltatta 1000 esztendő dicsőségét 
és ezer esztendős közdelmét a nemzetnekk 

A lelkesedés igaz hangja s a történet 
philosophiai reflexiók hatalmas tapsra ra- 
gadták a közönséget. Beszéde után az ének 
és zenekar régi magyar stilü darabokat adott 
elé, a mely különösen megragadta a hallga- 
tóságot. Az ének és zenedarabok preciz be- 

tanitásáért Seprődi János, a kollegiumi ének- 
kar ifju vezetőjét feltétlen elismerés illeti 
A Csoma Zsigmond VIII. oszt. tanuló szép 
szavalata után a szózatot énekelte el az if- 
juság. A lélekemelő szép űnnepélyt a zene- 
kar Rákóczi indulója zárta be. 

! A polgári Iskolában. 

dan hazánk ezeréves fennállásának emlékére 
maz délelőtt 9 órakor nagy közönség jelen- 
létében igen jól sikerült ünnepélyt rendezett, 
melyen a városi tanácsot a főpénztárnok kép- 
viselte. 

Az ünnepély a Hymnusszal vette kez- 
detét melyet az iskola növedéke igen szépen 
adtak elő Ezután az ezredéves jubileumra, 

] Palágyi Lajostól, szavalta: Bernád Náthán, 
IV. o. tanuló. Ima a hazáért, énekelték az 
I. A. és B. oaztály tanulói Ünnepi beszédet 
tartott Csernó István, titnár. Munkács, költe-: 
mény Bartók Lajostól szavalta Göbbel Dánicel 
IV. o. t. Honfidal Petőfi S. - Doppler K, 
énekelték a III. és IV. o. tanulók A honfog 

szés között. A magyar nemzet, Adjon Isten 
a magyarnak jó napot, énekelték a II. A. 
B. o. növendékei. Előre! 
szavalta: Rosenthal Jakab, IV. o. t. Nemzeti 

ték az iskola összes tanuló Az iskola uj száz- 
lójának megkoszoruzása, czimen hatásos al- 
kalmi beszédet mondott Schwartz F- IV. o. 
t. Ezer év után, Versényi Györgytől szavalta 
Nászt Sándor, IV o.t. Fogadás-tétel, elmondta 
Gelei Gyula IV, o. t. végül Bezáró beszédet 
tartott Pausinger Sándor igazgató, s befeje. 
zéséül e Szózatot énekelték az iskola összes 
növendékei. 

k 

A szamosujvári m. kir. állami főgym- 

dez. 

A gyula-fehérvári róm. kath. főgymna- 
sium ma 9-kén d. e. a kilenez órai hálaadó- 
istentisztelet után 101/, órakor a ,Hungária" 
disztermében Magyarország ezeréves fennál- 
lásának emlékére ünnepélyt rendezett igen 
szép műsorral. 

Marosujvári millenium. A marosujvári 
,"muükedvelő-társulat" által Marosujvárt, 1896 
május hó 10-én, vasárnap a ,Stefánia-bánya 
intézkedő termében Magyarország, és hazánk 
ezredéves fennállásánek örömünnepére ren. 
dezendő előadás Müsorozata : 1. Hymnus. énekli 
a polgári daloskör. 2. A sárga csikó. Nép- 
3 felvonásba. Előadja a Mükedvelő-társulat. 
8. Millenniumi óda. irta Szabó Jenő. szavalja 
Barabás Lajos urnő. IV. Alkalmi felolvasás 
Jovián Antal által. A millennium ánneplése 
irta Boér János, elóadja a marosujári állami 
népiskolában tanuló leánykák. Vi. Allego- 
ricus képlet. 

Mileniumi naptár. 
Május 9. A király déli 12 órától d. u. 

3 óráig meglátogatja a kiállitást. 
Az egész országban iskolai ünnep. 
Lóverseny. 

AZ ,„ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1896. Május 9. 

Az asszony birodalma. 

CRAIK ASSZONYTIÓL. 
- Két kötetben. - 

Az ,Ellenzék" számára forditotta: Amnica. 

MÁSODIK KÖTET. 

(Folytatás.) (72) 

Ez a számitás egy kissé komolyabbá 
tette Lettit, annyi bizonyos hogy hallgata- 
gabbá lett midőn az Edna szobájába lépett, 
és az ott levő kis csoportot nézte. 

A Vilmos szemeiből a kis fija erélyes 
orditása elüzte az álmot, és most a körül- 
ményeknek megadva magát ott ült, nagyon 
fáradtnak látszrva, de pompásan mulatva, 
elégülten nézte a kis hős étkezését. Mig az 
anya - a halvány, derült szemü, mosolygó 
anya - de csak az isten tudja azt, hogy az 
anyák szivében mi van. Szegényes szoba volt, 
egyezerüen butorozva, de szük területében, e 
világnak a legjobb és legnemesebb örömeit 
mind magába foglalta. 

- Letti gyer ide, mondá Vilmos nyá- 
jasán. Nézd meg ezt a fiatal gentlemant. 

Nem de, jól találja magát? Ma hónap 
sétálni megy a parkba és karját nyujtja a 

ménjének 
Letti nevetett. Lehet, hogy az előtte 

levő családi boldogság által egy kissé meg 
yolt hatva, talán egy kis szomoruság is já- 

rult hozzá, ez a szomoruság a legjobb és 
egönzetlenebb leányokat is meglepi néha, a 

mások természetes örömeit és boldogságát 
látva, melyekből ők ki vannak zárva. 

Ő, a szép és bámult Kenderdiné Letti 
jelenleg senki előtt sem volt a legeslegelső 
tárgy kivéve, a lent levő szegény Gyula 
előtt. 

- Letti olyan komoly mint egy biró 
mondá Edna, egy pillanatra az ő kis szopó 
gyermekétől, a paradicsom e kis virágától, 
elfordulva - 

Van valami bajod ? 

Oh, dehogy! valaszolá Letti, egy uj 
tartózkodással és füiig pirulva. 

Csak azt kérdem, hogy mikor jön le 
Vilmos vacsorálni. 
Nem tudom, mondá Vilmos, kényel- 

mesen nyujtózkodva s gyöngéd szeretettel 
nézett a feleségere és a gyermekeire. 

- Mond meg Gyulának - De valjon 
itbt van e még mindigő 

- Azt hiszem, hogy itt van. 

- Mond meg neki, hogy vacsoráljon 
és ne várakozzék reám. Ha egy egész hétig 
minden éjjel fent virrasztott volna, és azon 
felül felesége és gyermeke volna a lelkén 
tudom, hogy találna mentséget számomra. - 
Letti, ugy e lesz rá gondod? Lásd el jól, 
nézz utána a kényelmének, és légy szives 
hozzá. Szegény Gyula ő az utóbbi időben 
olyan jó volt. 

Letti érezte, hogy a sors ellene volt. 
Vilmosnak megmagyarázni - ottan és ak- 
kor Vilmosnak a kitől mindig félt egy kissé, 
- hogy miért nem tnd most lemenni, hogy 
a testvérét mulatassa, - egyszerüen teljes 
lehetetlen volt. Legalább ő azt mondta ön- 
magának. De különben is, nem volna e jobb 
minden tekintetben, nem kimélné meg a baj- 
tól és nem akadályozná meg a félreérteseket, 
ha meghallgatná azt, a mit Gyula mondani 
akar, és arra a választ megadva, rögtön vé- 
gét vetné ennek a bolondságnak. - Mert az 
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természetes, hogy ennek véget kell vetni. - 
ms aztán ismét elmegy guvernátnak, és ki- 
tudja mi fog történni? Talán jönne egy gaz- 
dag özvegy ember - kiuek kedvező körül- 
ményei és állása felett a legkisebb kétség 
sem lehet, ki nem várna tőle nagyon sokat, 
és őtet minden kényelemmel ellátva nagyon 
boldoggá tenné. És aztán Gyulára gondolt, 
hogy az mily szép férfi volt, és hogy az a 
bolondulásig szerelmes volt belé - és Letti 
sohajtott. 

A vacsora megrendelésével sok időt töl- 
tött, - és azután, mig az asztalt teritették 
ismét felment a maga szobájába, hogy a ru. 
háját megigazitsa, és magát lehetőleg csino- 
sitsa. 

Azonban, az emberi természet ellen 
való vétség volna azt állitani, hogy Letti 
egészen nyugodt és hidegvérü volt. Amint a 
tükörbe nézett, arra a szép arczra, mely már 
hervadni kezdett, Ednára gondolt, a ki soha 
sem volt szép, és soha sem gondolt azzal ha 
vajjon szép-e vagy nem, és a megvénülés 
nem rémitette el; mert nem volt e feleség 
és anya, és olyan szerelemmel szeretve, mely 
erős volt és gyöngéd, védelmező és imádo? 

A Letti szive gyorsabban dobogott. Igen 
ilyen szerelemmel birni „kedves" volna. Nem 
ünnepélyes sem kielégitő, csupán 
,kedves." 

De természetes, hogy az nem lehet. Egy 
évi tapasztalat, hogy az nem lehet. Egy évi 
tapasztalat, hogy mi a házasság - korlátolt 
jövedelem mellett - még erősebben kifej- 
tette Lettiben a szegénységtől való félemet. 

- Vajjon némely emberek miért oly 
szerencsések, és mások oly szerencsétlenek, 
- és mind a saját érdemük vagy hibájuk 
nélkül! - gondolá magában. 

haját a kefével és lement 
fiuhoz." 

ahhoz a „szegény 

Igen, ő szánalomra méltó szegény fiu 

csak 

volt. Mert őrült volt - a szó teljes értelmé- 
ben őrült - egy olyan szenvedélylyel, mely 
éllen küzdött, a mennyire a küzdés az ő ter- 
mészetében volt, de nem tudta azt legyőzni. 

Ez az őrültség - bonczolás alá ve- 
gyük? és azt gondolom, hogy tegyük. Az is- 
ten tudja, hogy mily borzasztó dolog az; és 
vannak asszonyok, a kik szintén tudják, és 
tanui voltak, mint Letti mostan. De ritkán a 
legjobb asszonyok; mert a szerető olyan, a 
milyenné azt szerelmének a tárgya teszi; és 
a szenvedély, legyen az bármily reménytelen, 
ha nem volt szerelme tárgya által oknélkül 
gyötörve, egyik nap közönyösség vagy hi- 
degség által bántva, másik nap gyöngédség 
által kibékitve, soha sem fokozza le annyire 
magát, hogy a porban csuszszék - a hogy 
az első heves kitörés után Gyula tette az 
estén. 

- Oh Letti, könyörüljön rajtam ! kiáltá 
a leány elibe vetve magát és annak kezeit, 
lábait és a ruhája szegélyét csókolva. 

E hosszu bónapok alatt próbáltam ma- 
gát elfelejteni - maga nélkül élni - de nem 
tudom azt megtenni. 

Ha nem lesz a feleségem teljesen tönkre 
megyek. 

Mert most meg tudom érteni, - hogy 
a férfiak miért isszák magukat halálra, miért 
lesznek kártyások, vagy miért vásárolnak re- 
volvert és... 

- Ob, hallgasson! kiáltá Letti meg- 
rázkódva, kérem, ne beszéljen olyan borzasztó 
dolgokról. 

- Maga nagyon kegyetlen, hogy en- 
gem igy ijjeszt. 

És Letti zokogni kezdett, igazi, őszinte, 
könnyeket hullatott. És ezek teljesen magán- 

Aztán elsimitotta még egyszer a fényes kivüli állapotba hozták Gyulát. 
Én ijjesztem magát? Tehát gondol 

velem? Oh Letti, próbáljon egy kissé sze- 
retni ! 

Felugrott a térdeiről és megragadta a 
leányt, magához szoritotta és számtalanszor 
össze vissza csókolta. 

- Gyula, szégyelje meg magát! - volt 
minden a mit Letti mondott és oly haragosan 
zokogott mint egy gyermek. 

Az ifju rögtön eleresztette. 
- Igaza van. Szégyenlem magamat. In- 

kább baromhoz, mint gentlemanhoz illően vi- 
seltem magamat. 

Azzal hozzam helyre a hibámat, hogy 
elmenjek, és sohase kerüljek többé a szeme 
elibe? 

- En - én - nem látom annak a 
! szükséges voltát - mondá Letti, félig moso- 
lyogva. 

És a szegény fiu ismét a karjaiba ra- 
gadta és esküdözött, hogy ha Letti egyetlen 
egy jó szerető szót szól hozzá, sem az ég sem 
a pokol nem akadályozza meg, hogy őtet fe- 
leségül vegye. 

- De, mondá Letti, midőn megengedte 
hogy Gyula egy kissé lecsendesüljön és ő fel- 
használta ezt a rövid alkalmat, hogy a haját 
rendbe hozza és arra számitva, hogy valaki 
betalál menni, az asztalnál elfoglalta a saját 
helyét. De ugyan miből élnénk meg? 

- Sohse 
én dolgom ? 

Olyan erős leszek mint sz oroszlány, 
olyan bátor mint Herkules, olyan türelmes 
és olyan fáradhatatlan munkás mint - igen, 
mint a testvérem Vilmos, ha szeretsz, Letti, 
csak te szeress engem! Oh, mond hogy igen, 
mond el ismét és ismét, és az ő szomjas sze- 
mei oly mohón itták be a szeretett leány- 
nak minden tekintetét, mint sivatag a vizet 
Mond meg édesem, - szeretsz- e engemet 
igazán ? 

gondolj azzal édes - az az 

(Folytatása következik.) 

tünő igazgatója lépett az emelvényre s lelkes 

A kolozsvári köz-ségi polgári iskolá- 

lalás, iskolai szinjátékot adták elő nagy tet.t 

Tóth Kálmántól 

szin, Sulyánszky - Gunesch, induló, énekel- 

nasium f. hó 9-én milleniumi üneplyét ren- 



d. e. 9 órakor a kolozsvári főtéri r. 
templomban ünnepli Kolozsvár város közön- 

. * .. a ze .. 

Kolozsvárt, 1896. ELLENZEK (417) 
Május 9 Az országos kisdedóvó egyesület mille- 

níumi ünnepe; alkatmi beszédet tart dr. He- 
gedüs István. ; 

Május 10. A Stefánia-ut mentén, a ló- 
V erseny-tér közelében épült millenáris sport- 

versenytér fölavatása. Az első versenyeket az 
ó-budai torna-egyesület rendezi. 

Az egész országban Te Deum a temp- 
lomokban. 

Este fél nyolcz órakor a nemzeti tor- 
na-egyesület mintatornázása a kiállitás iin- 
nepiességek csarnokában. 

LUÚoéóverseny. 
Május II. A főváros diszközgyülése. 
Hangverseny a kiállitási jünnepiességek 

csarnokában. 

Május 12. Lóverseny. 
Május 13. A tud. egyetem ünnepe. 

Hangverseny a kiáll tási ünnepségek 
csarnokában. 

Május 14. A nemzetközi vivóverseny 
kezdete. 

Nagy lóverseny. 

Május I5. A juh- és szarvasmarhavásár 
kiállitás megnyitása. 

Május I6. Hangverseny a kiállitáson. 
Lóverseny. 

Május 17. Kerékpár-verseny. 
Népünnep a vérmezőn. 

Lóverseny 

Május.18. Diszelőadáa (theatre paré) é 
nemzeti szinházban. 

Május 20, A tenyészállat kiállitás meg- 
nyitása. ; 

Május 22 Hangverseny a kiállitás ün- 
nepségek csarnokában. (Ugyanez május 28, 

25, 26, 29, 30.) 
Május 25. Tornaverseny. 
Május 30, Dalosünnep a kiállitáson. 
Május 31. Kerékpár verseny. 

MINDENFELE. 
. Kolozsvár, május 9. 
- Milleniumi ünnepségek. Az utcza ma 

eleven ünnepi képet öltött. Reggel 8 óra 
előtt már ünnepélyesen és nemzeti szalaggal 

kokárdával felékesitett tanulók, nagyok és 
kicsinyek, fiuk és leányok egész tőmege jött 

ment az utczákon. Minden iskola ma tartja 

a milleniumi ünnepélyt, melyre az ifjuság 
diszben és ünnepélyes lelkes hangulattal siet. 

És a fiatal tanuló nemzedék ma bizonyára 
az iskolák termeiben és a templomban egy- 

aránt hallani fogja az ezevréves ünnep jelen- 
tőségét, nagyságát és dicsőségét s megtanul- 

ják azt, hogy ők a jövő támaszai, a kinok 

szeretni kell ezt a hazát, mindig arra töre- 
kedni, hogy szabadságát védjék s boldogsá- 
gára közös erővel, egyetértéssel munkáljanak. 

- Tedeum. A kegyesrendiek templo- 
mában ma reggel 9 órakor a millenium al- 

kalmából ünnepélyes hálaadó misét mondtak. 

Az isteni tiszteleten a r. kath. főgymnasium. 
iifjuságán kivül nagy számu ájtatoskodó kö. 
zönség vett részt. A misén nagy segédlettel 
Toth Jenő házfőnök pontifikált. Mise alatt a 
papok és a főgymn. dalárda énekli. Az isteni 
tisztelet bevezetése volt a főgymn. ifjuság 

mad e. 10 órakor megtartott milleniumi 
ünnepélyének. 

- Milleniurma a templemokban. A ko- 
lozsvári r' kath. plébánia templom főkapuját 
a mai reggelre lobogó diszbe öltöztették. A 
milleniumi ünnepélyes hálaado istenitisztelet 
tsak holnap fog ugyan megtartatni, azonban 
már ma reggel rendezték ezred évi hálaadó 
miséket a r. kath, elemi nép és a más fele- 
kezeti iskolákban, tanuló r. kath. ifjuság ré- 
szére, melyek ezen iskolák növendékei nem- 

zeti zászlóik alatt sorakozva jelentek meg. A 
misét Biró Déla apát plébános monta a szo. 
kott segédlettel. A többi hitfelekezetek és pe- 
ig az ev- ref. az ágost. luth. és az unitári- 
usok templomaiban is volt ma reggel isteni 

tisztelet, ez alkalommal a tanuló ifjuság ré- 
szére rendezve, mig az ünnepélyes isteni tisz- 
teletek az összes felekezetek templomaiban 
holnap d. e. fognak megtartatni. 
-Milleniumi istenitiszteletek. Holnap 

ath. 

sége az ezred évet, mely alkalommal disz is- 
teni tiszteleten jelen lesz a város katonai és 
polgári méltósága az összes hivatalokkal. Ez 
aalkalommal a kolozsvári Dalkör (Oberti kar- 
nagy vezetése mellett.) az 5-ik gyalogezred 
zenekara közremüködésével ünnepi misét fog 
előadni vegyes karral, a misében levő soló 
duartettel éneklik: Dr. Szöllősy Atilláné. ő 
nagys. soprán, Demjén Anna k. a. alt, Fo- 

garescher Károly ur tenor és Szilágyi Fe- 
rencz ur basszus, Gladualera: Oberti F. B. 

kannagy által ez alkalomra irt szerezményét 
zene kar kisérettel előadja Nesztor Kamil utr 
(bassus solo.) Offertoriumra: Zsazskovszky F. 
sopran és clarinet soló zene kisérettel Ave 
Maria énekli Lang Janka k. a. Tedeum. Kaup- 
tner-től végyes és zanekar kisérettel előadja 
a Dalkör női és férfi kara soló auaertett be- 
téttel. Végül: Hymnus Erkel F. férfi négyes 
előadja a dalkör. A nőikarban részt vesznek : 
Kerekes Istvánné, Kuszkó Istvánné. Mayer 
ÁTrpádné, Szilágyi Ferenczné, Szőjlősy Attil- 
láné, Bábolnay növérek, Csipkés Mariska, 
Demjén növérek, Ferenczy növérek, Gál Gi. 
zella. Gyelán Jeni Jékey Ilona, Körösy Berta 
Láng Janka, Láposi Sarolta Ludvig Helén, 

Fuskás Ilona, Fischer Vilma 

- Dr Tőrök István, a kolozsvári ev. 
ref. kollegiumi igazgatója és elismert nevü 
történetirónk a kolleginmi ifjuságnak ma 
délelőtt tartott ezredévi ünnepélyén rövidre 
fogott, de alaposan és hazafias szellemben 
megszerkesztett felolvasást tartott Magyaror- 
szág ezer éves multjáról. A becses" dolgoza- 
tot a jeles iró lapunk számára volt szives 
átengedni, s annak közlését lapunk más he- 
lyén ma megkezdjük; s e helyen is felhivjuk 
reá olvasóink figyelmét. 

- Az egyetemi ifjuság üunepélyei, Az 
egyetemi ifjuság által kiküldött 7 tagu ren- 
dező bizottság tegnap esti ülésében véglege- 
sen döntött az ünnepélyek kérdésében. Május 
14-én délelőtt tizenegy órakor a Redoute 
nagytermében ifjusági diszgyülés lesz melyre 
külön meghivókat küld szét. A ki tévedésből 
ilyet nem kapna, forduljon az Egyetemi kör- 
be. A diszülésre a kolozsvári közönség meg- 
hivatik. A főldszinten a meghivott férfi ven- 
dégek és az egyetemi ifjuság foglal helyet, 
az ablakok és karzatok a hölgyek számára 
vannak lefoglava. A kik ablak vagy karzat 
jegyekre igényt tartanak, jelentsék azt be az 
Egyetemi körben. Ezt a diszülést egy kor- 
elnök egyszerüen megnyitja. A diszülés ez- 
után a rendes formák közütt megalakul a 
megválasztott vezető elnök ezután megnyitó 
beszédet mond, napirendre a millenium glo- 

Zz rifikálására és megörökitésére vonatkozó ha- 
tározati javaslatot tüzi ki, melyhez azután 
többen hozzászólanak. Az inditvány elfoga- 
dása után az egyetem tanács részéről buz- 
ditó beszéd intéztetik az ifjusághoz, mire 
az elnök a gyülést berekeszti. Május 17-én 
vasárnap (és nem mint irtuk 16-án) délután 
a Redoutban az itjusági történelmi emléküne- 
pélyt rendez az erdélyi történet három leg- 
kimagaslóbb alakja, Martinuzzi, Bethlen Gá- 
bor és Kemény Zsigmond emlékére. Ez ün- 
nepélyre plakátok fogják a közönséget fel- 
hivni. Az ünnepélyen mindenki részt vehet. 

- Unneplő iskolák. A közoklatásügy 
kormány rendelkezésekben képest az összes ál- 
lami iskolák s nagyobbára a felekezeti iskolák- 
ban is a mai napon folytak le az ezredévi ün- 
nepélyek. Az egyes iskolák ünnepélyeiről Ja- 
punk más helyén összesitett tudositást adunk: 
az ott közlött iskolákon kivül valamennyiben 
meg volt ma a tervbe volt ünnepély a lapunk- 
ban már előzőleg közé tett programmok be- 
tartása mellett s csak fizikai idő hiánya miatt 
nem emlékezhetünk meg részletesebben vala- 
mennyiről. . 

- A milleniumi ünnep és a hnnvédség. 
Holnap a kolozsvári honvéd laktanyákra is 
kitüzik a nemzeti lobogót. (Eddig azért nem 
tüzték ki, hogy ne kopjék a szövet.) A fő- 
téri templomban tartandó isteni tiszteleten 
részt vesz testületileg teljes diszbs öltözve a 
honvédtisztikar, kivonulnak a zászlóaalják s 
részt vesz a közös hadsereg több százada is. 

- Kolozsvári vigszinház. Makróczy 
János és Bánfalvy szintársulata május 16-től 
kezdve a tornavivodában előadásokat tart. 
Egy jól szervezett vidéki szintársulat eleve- 
niti fel az egyhangu nyári saisont és az elő- 
adások már csak azért is érdekesk lesznek, 
mert a közönség megismerkadik a vidéki szi- 
nészetjérdekes eredetiségeivel is. A társulat- 
nál mint vendégek fognak közremüködni : 
Fenyő Rózsika, Váradi Miklós és neje és So- 
linszky Olympia. 

- Uj doktor. Ma délben az egyetem 
tanács a szokásos formák között, Betegh Je- 
nőt az államtudományok doktorává avatta 
fel. 

- Adomány az orsz. történelmi mu- 
zeumnak. Groisz Károlyné urnő az ereklye 
muzeumnak ajándékozta a következő tár- 
gyakat: 1. Jánosy József 1848 előtti cs. kir. 
gyalogsági hadnagy, a magyar önvédelmi 
harczban ezredes (ki Józsefatadtban fogva 
volt) aduarell festésü arczképét, egy darab. 
2. Jánosy József által, fogságában készitett, 
fából való karpereczet és látogató jegytár- 
czát, két darab. 3. Jánosi Mátyás huszár ór- 
nagy arannyal varrott tiszti tarsolyát és 
csákó tollbokrétáját, két darab. 

- Az egyetemi köri-majális-ra szóló 
meghivók szétküldettek. Felhivjuk azokat, kik 
meghivót nem kaptak - tévedésből - de 
arra számot tartanak, jegyezzék föl neveiket 
Zobátz és Fekete, vagy Sehuster Emil fő- 
téri üzletében; ez esetben óhajtásuk készség- 
gel fog teljesittetni. Felemlitjük még azt is, 
hogy az idén a majálisok száma annyira ke- 
vés lesz, miszerint nagyon valószinü, a ,Kö- 
ri majális*-on kivül más nem is lesz ren- 
dezve. 

- A kolozsvári kereskedők is 
megűnneplik a holnapi milleniumot. 
Egyhangulag elhatározták, hogy tekin- 
tettel a millenumi ünnepre holnap 
üzleteiket egész nap zárva fogják tar- 
tani. 

- A nagyenyedi bethlen-főiskolai 
Ifjusági Kör- 1896. május hó 14-én nagy- 
enyeden, a sétatéri tánczteremben a maros- 
szent-imrei csatatéren felálitandó emlékoszlop 
javára zártkörü majálist rendez. 

- Fogarasmegye ünnepe. Mint 
lapunknak irák Fogarasmegye csütörtökön tar- 
totta millenáris diszgyülését a király arczké- 
pével és a Munkácsy „Magyarok bejövetele" 
képének másolatával feldiszitett megyeházi 
teremben Bausnern Guido főispán nagyérdekü 
beszédében hü tükrét adta a lefolyt ezredév- 
nek s emelkedett szavakban méltatta a király- 
jóságát és bölcseségét. A terem teljesen meg- 
telt. A Budapestre ráutalandó bandérium tag- 
jei diszmagyarban ültek a zöld asztalnál. A 

tung'-ból, hogy rólunk a milleniumi kiálli- 

rényben. A hálaadó istentisztelet után 

hogy Mikó Árpád, Marostorda vármegye és 

kor tartotta ünnepélyes bevonulását székhe- 

főispán beszéde után Balla Károly magyar be- 
szédben vázolta a magyarok bejövetelét. utána 
Albani M. hazafias román beszéde következett, 
a honalapitás történetéröől, végül Fleischer 
evang. lelkést mondott német beszédet, mely 
felvillanyozta a szászokat, kik együtt ünne- 
pelnek magyar testvériékkel. Általában meg- 
hatóan folyt ln az egész ülés a király és a haza 
többszörös éltetésével. A gyülés egyhangulag 
elhatározta, hogy a királyhoz hódoló feliratot 
intéz. Az ülésen Mikszáth Kálmán képviselő 
is jelen volt. 

- Köszönet. Mindazoknak, a kik 
résztvettek a fájdalmunkban a felejthetetlen 
kedves fiunk temetésén, fogadják hálánkat. 
Cserei József és neje. 

- Elveszett. Egy arany óra láncz- 
czal egy agárfő is van a lánczon elveszett 
az Unitárius Collegiumtól egész a Széchenyi- 
térig. A becsületes megtaláló kéretik a kiadó- 
hivatalhoz kézbesiteni a hol illő jutalomba 
részesül. 

- Hogy ünnepel Brassó? Bot- 
rányos dolgokzól értesitik lapunkat Brassó- 
ból. Az elmult héten ugyanis a magyar ta- 
noncz iskolában zászlószentelés volt s a gyer- 
mekek nemzeti kokárdával jelentek meg az 
ünnepélyen. A rakonczátlan szász tanulók az- 
zonban közülök megvertek s kokárdaikat le- 
szakitották. A brassói oláhok állitólag, - a 
nők kezdeményézesére, - becsületszavukat 
adták, hogy nem nézik meg a kiállitást. 

- A Somlyai Mihály csődtömegéhez tar- 
tozó porczellán, üveg és más tárgyak 1896 
május 11. délután 3 órától kezdve minden 
délután vásárolhatók a hidutczai bolti helyi- 
ségben e kedvező alkalomra a közönség figyel- 
me felhivatik. 

- Milleniumi hir a külföldön. 
Wiesbadenből kaptuk ezeket a sorokat : 

Ot napja, hogy itt vagyok e gyönyörü 
fürdőben s már is annyi sok szépet láttam. 
Az élet roppant olcsó, mert nagy a concur- 
rentia, 106 hotel van. Én a ,Römerbad"-ban 
lakom és 3 márkát fizetek az első emeleten 
fürdéssel együtt naponta. Tabledó étkezem 5 
féle kitünő étel 11/, márka a mi nincs 90 
kr., ezt Budapesten vagy egy magyar nagy 
fürdőn 1 frt 50 krért sem kapnám meg. - 
Naponta 3-kor van zene 60 tagból álló, olyan 
szépen játszanak akár csak az operában. Sé- 
taterek mind szebbnél-szebb vírágokkal és 
diszfákkal beültetve, gyönyörü nagy tóval, 
hattyuk és aranyhalakkal és egy hatalmas 
szökőkuttal. Gáz és villamos lámpákkal, este 
tündéri fényben uszik az egész. Évente 100 
ezer idegen jön ide, péntekre várják a német 
császárt, akkor lesz egy nagyszerü virágkorzó 
is, melyre már folynak az előkészületek. - 
Örömmel olvastam tegnap a ,Frankfurter Zei- 

tás megnyilta alkalmából mily szép vezér- 
czikket irt, el is küldöm a szerkesztőségnek. 

Elopott milleniumi em- 
lékfa. Megbotránkoztató esetről értesitenek 
bennünket Deésröl. Az ottani polgári fiuis- 
kola udvarán ugyanis az ünnep emlékére az 
ifjuság szintén ültetett egy emlékfát, mely- 
nek az Arpád nevet adták. Ezt a millenni- 
umi fát e hó 6-ára virradó éjjel ellopták. Az 
elvetemült tetteseknek eddig nem akadtak 
nyomára. 

- Apponyi ünnepiszónoklaia. 
A május 10-iki általános Te-Deumot fényes, 
nagy ünnepélyeséggel tartják meg Jászbe- 

ün- 
nepélyes diszközgyülés lesz, melyen az al- 
kalmi szónoklatot Jászberény diszpolgára és 
képviselője Apponyi Albert gróf tartja. 

- Marostorda megye uj főis- 

pánja. Maros-vásárhelyi levelezőnk irja, 

Maros-Vásárhely szab. kir. város ujonnan ki- 
nevezett főispánja csütörtökön délután 6 óra- 

lyére, Maros-Vásárhelyre. A vármegye tiszt- 
viselői kara, nagyszámu törvényhatósági tag- 
gal együtt, a nyárádtői vasuti állomásig elé- 

be utazott a főispánnak, hol Dósa Elek al- 
ispán üdvözlő szavaira és Rákosi Lajos ev. 
ref. esperes hazafias hangon tartott szónok- 
latára a főispán meleg hangon válaszolt. Mikó 
Árpád főispán kiséretében jöttek gróf Haller 
János Udvarhely vármegye és Sándor János 
Kis Küküküllő vármegye főispánja is, vala- 
mint a nagyszámu notabilitásokból álló kül- 

döttségek. A város határán Geréb Béla pol- 
gármesterrel nagyszámu közönség gyült össze 
a fogadtatásra, s meleg hangu üdvözlő be- 
széd után zajos éljenzések között történt meg 
utközben 120 kocsira fölszaparodott menet, 
bsvonulása a városba. 

- Schlanechbiboros kitünmnteté- 
se. Budapestről távirja tudositonk, hogy 
Nagyvárad biboros püspökét, dr. Schlauch 
Lőrinczet királyi kitüntetés érte. Ő felsége a 
milleniumi örümünnepek alkalmából valósá- 
gos belső titkos tanácsossá nevezte ki. - A 
kitüntetés közelebb lesz közzétéve a hivata- 
los lapban. Schlauch biboros vezért, mint tit- 
kos tanácsos fogja Bihar vármegye millená- 
ris ülésén ünnepi beszédét mondani. 

- Athelyezések a közös had- 
seregből a homvédséghez. A hivata- 
los lapban olvassuk, hogy a király réndeleté- 
vel a közös kadseregből áthelyeztették a hon- 
védség tényleges állományába a következő 
vezérőrnagyok: ns, Zurna Károly, a m. kir. 
82. honvéd gyalog dandár parancsnokává va- 
ló egyidejü kinevezése mellett és felső-eőri 
Benedek András, a m. kir 78, honvéd gyalog 
dandár parancsnokává való egyidejü kineve- 

.
 

.Távozása előtt 

zése melett; a következö ezredes: Páva Emil, 
a Sergius Alexandovics orosz nagyherczeg 
102. sz. gyalogezrednél, továbbá a következö 
alezredesek: Nyiry Sándor, Bartholy Lajes és 
pávai Vajna Albert. 

- Magyar szó a tót templom- 
ban. A budapesti kerepesi-uti ágostai hitv. 
evang. egyház templomában jövő vasárnap 
d. e. 11 órakor magyar millenáris isten- 
tisztelet lesz. Az ünnepi szent beszédet Bac- 
hát Dániel főesperes fogja elmondani. Ez az 
első eset, hogy a tót templomban magyar 
nyelvü istentiszteletet tartanak. 

- A ki két császárt szoigált. Mulatsá- 
gos eset történt tegnap, mint levelezőnk 
irja a nagybecskereki tőrvényszék végtárgyaló 
termében. Egy törzsgyökeres szerb paraszt 
ember tanuként szerepelt valami. bünügyben 

s amikor a kihallgatásra került a sor, az el- 
nök szokás szerint figyelmeztetette hogy az 
igazat valja, mert valiomásra meg kell es- 
küdnie. A derék atyafi erre igy felelt anya- 
nyelvén a törvenyszéknek. 

- Nem kell engem ámitani, tudom 
én, mi az a eskü. Két császárt is szolgáltam 
Kossuth Lajost és a mostanit. 

- MHorvát diákok tűntetese a 
kiállitáson. Midőn a király a tegnap dé- 
lután a kiállitás területén a horvát kiállitás 
elé ért, a közönség közt levő hovát diákok: 
sZsivió krrlj hrvatska: kiáltással fogadták. 
a közönség azonban tüntetőket félretolva ,Él- 
ján a magyar király, kiáltásokkal, kalaplen- 
getve, lelkes üdvözölték a királyt, a ki ezu- 
tán, fél őt orakor hagyta el a kiállitás terü- 
letét. ' 

- A király a főöldalatti vas- 
uton.. Király csütörtökön délben Budapes- 
ten megtekintette a földalatti villamos vas- 
utat s kiment a városligeti végállomásra egy 
külön feldiszitett kocsin. Ebből az alkalom- 
ból a Gizella téren már 11 órakor nagy kö- 
zönség gyült össze, daczára annak, hogy a 
király érkezése 12 órára volt jelezve. A kő- 
zönséget nagyszámu rendőr tartotta távol az 
állomástól. Tizenkét óra után 5 perczczel ült 
be a király az egyik feldiszitett kocsiba, mely- 
ben kivüle a fogadására megjelent urak is 
helyet foglaltak. Hat perczbe került az ut, 
melynek befejeztével Ca király az állatkerttel 
szemben nyitott uj kapun a kiállitásba ment. 

legmagasabb elismerésének 
és köszönetének adott kifcjezést. 

- Nem remélt szeremese. Rövid 
pár nap előtt még Heintze Károly, a ma- 
gyar osztálysorsjáték fő-elárusitójának felhi- 
vása, hogy február 5-től 8-ig megtartott hu- 
zás alkalmával 20.000 koronát nyert sorsjegy 
tulajdonosa a nyeremény feltétele végett je- 
lenkezzék, eredménytelen volt. Végre e 
2-án a hódmező-vásárhelyi K. p. a fenti ire- 
dában bemutatta 29471. számu sorsjegyét és 
a 20.000 koronányi csinos összeget felvette. 
Nagy örömmel sietett a polgármesteri hiva- 
talba, ahol a fővárosi szegényeknek 100 ko- 
ronát és zz árvalányok számára pedig, kik 
szerencse számát huzták ki 20 koronát tett le. 

Az osztály-sorsjáték igazgatósága közli 
velünk, hogy a huzás tartalma alatt május 
12-28-ig hivatalos napi-jegyzéket fog kibo- 
csátani és azokat az összes budapesti és vi- 
déki árusitóknak az érdekeltek számára, bete- 
kintés végett megküldeni. Miután a főhuzás 
17 napig tart, ezen berendezés által alkalma 
lesz a közönségnek nyertes sorsjegyét az elá- 
rusitónál egy még a szerencsekerékben levő 
számért kicserélhetni és ily módon részesül- 
het még azon nagy esélyekben, melyeket a 
milleniumi kiállitás milltós sorsjátéka nyujt. 
... 

- Egy igen tisztességes nő ohaj- 
tana mind ház vezető nő esetleg 15 éves 
gyerekek mellé itt Kolozsvárt állást kapni özv. 
czim a Kiadóhivatalba. 

LEGUJABB 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

Országgyülés. 

Budapest, máj. 9. 

A képviselőházban ma Feszt La- 
jos beterjesztette az Apponyi inditvá- 
nyára vonatkozó kuriai biráskodási je- 
lentést. 

Ezután Wlassics Gyula kultusmi- 
niszter visszavonta az egységes jogiál- 
lamvizsgáról is a műegyetem helyiségei- 
nek szaporitásáról szóló javaslatát. 

Majd Bánffy Dezső nyujtotta át az 
országgyüűlési cziklust berekesztő leg- 
felsőbb királyi kéziratot, melyet Szilágyi 
Dezső elnök olvasott fel, s mely az uj 
ülésszakot május 11-ére összehivja. 

Még csak Szilágyi Dezső intézett 
köszönő szavakat a t. házhoz, mire az 
ülés éljenzések között véget ért. 

A főrendiház ülése. 
Budapest, máj. 8. 

A főrendiház ma rövid ülést tar- 
tott, melyen felolvasták a királyi le- 
iratot, mely azországgyülés jelen ülés- 
szakának berekesztése és az uj ülés- 
szak megnyitásáról szól. 

A leirat felolvasását a főrendek 
állva hallgatták. 

Az angol alsó ház gyülése. 
London, máj. 9. 

Az angol alsó ház mai ülésén az 

hó 

az elnök felolvasta Salisburi levelét. E 
levélben kifejezést ad annak, hogy örülne, 
ha az alsó ház tagjai megtekintenék a 
milleniumi kiállitást. 

Iskolák s a millenium. 

Budapest, máj 9. 

Az iskolák mai nap mind annyia zász- 
lódiszt öltöttek. 

Millenium az olasz kama- 
rában. 

Budapest, máj. 9. 
Rómából vett értesités szerint az 

olasz képviselőház mai ülésén az el- 

gyar nagykövetségtől meghivást ka- 
pott, mely szerint br. Bánffy Dezső 
magyar miniszterelnök az olasz parla- 
ment tagjait a magyar nemzet ezred- 
éves ünnepélyére meghivja. 

Elnök kijelenti, hogy a kamara 
érzelmeit tolmácsolja. mikor a ,nemes 
és nagylelkü magyar nemzetnek" a 
millenium alkalmából az olaszok sze- 
rencse kivánatait fejezi ki és meleg 
üdvözletét küldi. (Általános élénk he- 
lyeslés és hosszasan tartó tetszés.) 

Imbriáni képviselő felszólalva ki- 
jelenti, hogy az üdvözlethez csatlako- 
zik, de ohajtotta volna, hogy a román 
nép (?) jogai is elismertessenek. (De 
minő ötletből ? Szerk.) 

József főherezeg a kiálli- 
táson. 

Budapest, máj. 8. 
József főherczeg egyike a kiállitás legi 

buzgóbb látogatóinak. Csak nem mindennap 
megjelenik a kiállitás területén a hol sorra 
veszi az összes csarnokát. Tegnap délután 
báró Vécsey József főudvarmester kiséreté- 
ken a folyamhajózási- és vaskapu szabályo- 

Hzási csarnokot látogatta meg, a hol Egan 
Ede csoportbiztos kalauzolása mellett a csar- 
nok valamennyi helyiségét bejárta. Különös 
érdeklődéssel szemlélte meg a főherczeg a 

Vaskapu szabályozásra vonatkozó tárgyakat: 
térképet, hajózási és szabályozási mintákat, 
dombormüveket, továbbá a m. kir. művezető- 

ség és Duna gőzhajózási társaság kiállitását. 
melyek mindegyikénél hosszasan idözött. Mi- 

után a főherczeg elismerését fejezte ki a ki- 
állitott tárgyak érdekessége és változatossá- 
ga felett, udvarmestere kiséretében a Danu- 
bius-czég egyik elektromos hajójába szállt és 

nagyobb körutat tett a kiállítási tavon. A -
 

kirándulásból visszatérve, még a fiumei rizs- 
hántoló-gyár pavillonját látogatta meg, hon- 
nan aztán hazahajtatott. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdenos : 

WAGYARY WIHÁLY. 

Nyilttér. 
ÜZLET ÁTHELYEZÉS!! 

SÁMSON JAKAB férfi-szabó 
Kolozsvárt, beltorda-u. 2. 

Tisztelettel van szerencsém tisztelt vevői- 
met valamint a n. é. közönséget értesiteni, hogy 

férfi-szabó üzletemet 
beltorda-utcza 2. szám alá (a ,New-VYork') 
szálloda tőszomszédságába helyeztem át. 

A legfinomabb angol és franczia szöve- 
tek nálam mindig dus választékban találhatók, 
ugy, hogy a legkényesebb igényeket is képes 
vagyok kielégiteni. 

Ruhák elkészitését elvállalom a legolcsóbb 
árak mellett a megrendelő saját szövetéből is. 

A n. é. közönség b. pártfogását kéri 
kiváló tisztelettel 

sÁMSON JAKAB, 
férfi-szabó mester. 
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PÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 
Kolozsvár, Jókai-u. 8. sz., (I. em.) 

Elfogad betéteket 5"/,-ra, naptól napig 
való kamatozás mellett, s a tőkekamat-adót 
az intézet sajátjából fizeti. 

Leszámitol váltókat előnyös kamatlábbal. 
Kölcsönöket nyujt bekebelezés mellett 50 

frttól kezdve. 
Törlesztési kölesönöket kedvező feltéte- 

lek mellett s rövid idő alatt lebonyolit. 
Az összes bank- és takarékpénztári üzlet- 

ágakra vonatkozó szives felvilágositással szolgál 

ax igazgatóság. 

De Hivatalos óra: d. e. 9-1/,1 óráig. at 

ÉKÁSRAN 
24 hold szépen beállitott . 

GYÜMÖLCSÖS 
ELADÓ 

Értekezni lehet: Külmagyar-utcza 14. sz. alatt. 
(2-38) 

MEZÖGAZDASÁGI BANK ÉS TAKAREK- 

nök bejelentette, hogy az osztrák-ma- 
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kolsézént; 1806. EL LE NZ E K (118) 

Sz. 8532-1896. s57. (1-1) 

Árlejtési hirdetés. 
Ezennel közhirré teszem, hogy a Kolozsvármegye központi 

és járási hivatalai részére szükséges papir, irószerek, kőnyomdai 

czikkek, valamint gyertya és petroleum szállitása, továbbá a könyv- 

nyomdai és könyvkötői munkálatok a folyó évi. május hó 21-én 

megtartandó irásbeli zárt versenytárgyaláson fognak biztosittatni, 

illetve a legjutányosabb ajánláttevőnek 6 évre kiadatni. 

És pedig külön fognak biztosittatni: 

SZERVEZŐ HIVATALNOK. 
LEVELEZŐ magyar és német nyelvben jártas, 

NŐI HIVATALNOK 
megfelelő képzettséggel és jó irással, 

GYANOROH hasonló képzettséggel 
alkalmazást talál fix fizetéssel 

egy régi biztositó intézet helybeli kép- 
1) A könyvnyomdai munkálatok, melyre ajánlatot viselőségénél. 

tehet minden kolozsvári nyomda-tulajdonos vagy bérlő 250 frt per- Kollően felszerelt ajánlatok kéretnek Kolozsvár pote- 

bánatpénz letétele mellett. restante „G. M." jelige alatt. 359. 1) 

2) A könyvkötői munkálatok, melyre ajánlatot tehet ammmmmmmi emmom 

minden kolozsvári könyvkötő 50 frt bánatpénz letétele mellett. 

3) A papir- és irószerek szállitása, melyre ajánlatot 
tehet bárki 250 frt bánatpénz letétele mellett. 

4.) A kőnyomdához szükséges czikkek, valamint a 

gyortya és petroleum szállitása, melyre ajánlatot tehet min- 

KOLOZSTÁRI 

! 

. Szt.- Györgyhegyi téglagyár részv. társaság 
pe" Telefon szám I81. a 

Arrja az épitész urak és épittető közönség részére 

Kitünő minőeteü 

kézi- és gép-tégláit. 
Igen előnyös árak, s nagyobb vételnél (50000 

darabon felül) külön árkedvezmény nyujtatik. 
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3)
9 

A tégla minőségéről bárki meggyőződést szereg- 
het gyártélepeinken. 

Megrendeléseket elfogad : 

a „Mezőgazdasági bank és takarékpénztár részvény- 
társaság" 

(Jókai-utcza 3. sz. - Telefon 52. sz.) és 
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den kolozsvári kereskedő 25 frt bánatpénz letétele mellett. irodájába = Kiss Ernő vaskereskedő (Főtér 22. sz. Telefon 84. sz.) 

Az ajánlatok folyó év és hó 19-én déli I2 óráig adhatók be. G E 330. (3-8) Az igazgatóság. 

A később beérkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek. ; Ü YVÉ DJ ELŐÖLT T8 ó ös Aza: I 

Az ajánlat boritékára az ajánlattevő neve, az ajánlat tárgya 1 RE IGEN EL NY s RAK! 

és a bánatpénz összege kiteendő. 4 eee 
rrr rr r rrr rrrr 

Az árlejtési feltételek és szerződési minták, valamint a szál- L e h e t k ez d ő is. 

litandó czikkek mennyisége a vármegye székházának 22. számu .. Van szerencsém a helybeli és vidéki közönség becses tudomására 

Szobájában a délelőtti órákban megtekinthető. Ajánlatok a nyelvismeret megjelölesével látandók el. juttatni, miszerint Kolossvár szab. kir. városban 

kömüves és diszcserepező mesterséget 
teljesitünk. 

Elvállalank mindennemü szakmánkba vágó munkála- 

Kolozsvármegye alispánja. 

Kolozsvárt, 1896. éri május hó 1-én. 

Gróf Lázár István, E 

s68. (8-8) 

; alispán. 
; tokat a legjobb és legszebb kivitelek kivánalmainak meg- 

Sz. 5612-1896. Kisküküllő-vármegye alispánjától. RÓN AY TESTVÉ REK felelőleg, a legjutányosabb árak szerint. 

alisp. 

PPályázati hirdetmény. 
Kis-Küküllővármegyében a 400 frt évi fizetéssel és 200 frt 

uti-átalánynyal javadalmazott vármegyei állatorvosi ál- 

lás halálozás folytán megüresedvén, a fentjelzett állásra ezennel 

pályázatot hirdetek. 
Felhivom tehát mindasokat, kik ezen állást elnyerni óhajt-. 

ják, hogy az 1888. évi VII. t.-cz. 133. §-ának megfelelő minősi- 

tésüket igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényeiket il- 

letékes helyre leendő felterjesztés végett folyó évi május hó 21-i -ig 

hozzám nyujtsák be. 

Dicső-Szt.-Márton, 1896. május hó 6-án. 

Elvünk nagy forgalom, kevés haszon! 

A n. é. közönség szives pártfogását kérjük 

kiváló tisztelettel : 

322. (8-6) Hankovics Sándor és társa Bauk lózsef, 
kőmüves- és diszeserepező mesterek. 

Cezelőtt SENN EDE) 

gépgyára és vasöntődéje Kolozsvárt. 
mmgai 

Ajánlja kitünő anyagból készült mindennemü 

GÉP-, KERESKEDELML, ÉPITÉSZETI- és FÉMÖNTVÉNYEIT. 

Készit gazdasági gépeket, gőzgépeket, fogas-kerekeket bármily 
nagyságban, szijtransmissiókat, körfürész tengelyeket, lójárgányokat, 

kut- és tápszivattyukat, malom- és szeszgyári berendezéseket, kő- 
zuzó gépeket és általában minden az ipar terén szükséges génészet 

felszereléseket. 
Készit továbbá sir- és másnemü keritéseket öntött és kovácsolt 

vasból; elvállal gép- és -kazán-javitásokat, valamint birmily kovács- 

munkát. 

e- Költségvetésetkel szivesem szolgál. a 
350. (2-5) 

" 

Felvételi és üzleti iroda: Kolozsvárt, Belmagyar-utcza á. sz. alatt. 

ésssseseess 

özler MEoNYITÁSi 

ÜZLET MEGNYITÁSI! 
Van szerencsém a nagyérdemü e eeenek becses tudomására 

hozni hogy a 

Belhid- utczában (Sigmond-féle ház) 
a mai kor igényeinek megfelelő 

KÉSZ CZIPŐ. ÜZLETET 
- nyitottan - 

ner MEGRENDELÉSEK MÉRTÉK SZERINT. t 

Kolozsvárt, 1896. május 1-én. Tisztelettel : 

FARKAS IGNÁCzZ. 

Alispán helyett: 

360. (1-2) Fekete György, 
; főjegyző. 

Sz. 652-1896. ss58. (1-1) 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-czikk 102. §-a értelmében 

ezennel közhirré teszi, hogy a kolozsvári kir. törvényszék 1896. évi 921. számu 

végzése következtében Dr. Léwy József ügyvéd által képviselt Frankfurter és 

Matzner javára Duchony János ellen 150 frt és jár. erejéig 1896. évi január hó . 

7. és február hó 16-án foganatositott biztositási és végrehajtás utján felül- és le- 

foglalt és 1007 frtra becsült butor, kocsiból álló ingóságok nyilvános árverésen 

eladatnak. 

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. járásbiróság 78369-1896. számu 

végzése folytán 150 frt tőke követelés, ennek 1895. évi november hó 15. nap- 

jától járó 60/, kamatai és eddig összesen 52 frt 61 krban biróilag már megálla- 

ppitott költségek erejéig, Kolozsvárt, belmonostor-utcza 25. sz. alatt leendő eszköz- 
lésére 1896. évi május hó II-ik napjának délelőtti II órája határidóül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 

ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénz fizetés 

mellett, a legtöbbet igérőnek becsáron alul is el fognak adatni. 

Kelt Kolozsvárt, 1896. évi május hó 7. napján. 
, PAPJENŐ, 

kir. birósági végrehajtó. 

Már KEDDEN. 
május 12-28-ig. 

.
 

Festék kereskedés! 
Ifji PERE ISTVÁN 

Kolozsvárt, Hid-utoza 29. sz. 
Ajánlja szolidan kezelt 

vegyészeti, föld és olajban tört kész festékek, Lakk, 
Kencze, olajok, anyagáruk és Bronzok, 

iró-, festő- és mázoló-ecsetek 
és mindemnomúű padló-fostékeit. 

VIDÉKI MEGRENDELÉSEK PONTOSAN ESZKÖZÖLTETNEK. 
176. (9-10) 

Nagy és utolsó Eorona e .. 

i jutalom 600000 e 

FfFőhuzás. esern é a00000 POSZLER és TÁRSA 
AGY. OSZTÁLY-ORsJÁTÉKi Z60000 pivarámoniz.. z T o IK AlLV IZ. 

1, 100000 Molozsvárt, belhid-utcza Hungária alatt. Kizárólagos főraktár 

Legnagyobb nyeremény a leg- 2 40000 20 kr. 1frt 40 kr. fő- és söküzletetben, 
kedvezőbb esetben 2 7 %m 20000 a egy méter jó szőnyeg, egy drb. vaenyelü napernyő. Kolozsvár, fő tér. 

% 50 kr. 1 frt 70 kr. egy árb. fél- 

1 0 ( (0 « ( 0 
5 10000 egy méter manilla szőnyeg. selyem vasnyelü napernyő. * Alulirott a Sztojkai ásványvizet mindazon hurutos és az

 anyag- / 

; 10 8000 zfrt 50 kr. egy nagy 3 m. 2 frt 50 Kr. egy drb. tiszta csere zavarainál járó bántalmaknál, melyekben a Seltersi és Cuhatsoeho- 

OROTA. 3 A 7 7 60 0 hosszu, 2 m. széles szőnyeg. selyem eső- és napernyő. witzi vizek szoktak használtatni, jó sikerrel alkalnaztam. 

25007 nyerem. - 6284000 kor. ; % 0 228 frt egy nagy 3 m. hosszu 3 frt ; Dr. PURJmSZ ZSIGMOND, 

100 „, 2000 és 2 m. széles nyirott szőnyeg. egy pár női füzős sárga ezipő. egyet. tanár. 

Vételsorsjegyek árai: 200 1000 3 frt 60 kr 3 frt 60 kr. A Sztojkai-viznek a charakterét a natrium-bicarbonát, konyhasó 

A/ / 130 ? % eegy 2 személyes Casmir paplan. egy pár füzős barna uri czipő. és a szénsav adja. Ezek mellett az alkatrészek mellett a tűbbiek ugy- 

60.- 30. 15- 6.- 3-frt. 2650 , , 200 A frt 50 kr i fre 40 kEr. egy pár 3. u) a azolyán eltörpülnek, zgeat et zeer. z ; 50 kr. t . egy U] a vizet a legkiváló ugos, sós savanyuvíiz vz 

(Porto és nyereményjegyzékért külön 25 kr.) 22000 150 egy tengerifű mátrácz. szerkezetü gombos női bőrkesztyü konyhasó és natrium-bioarb onAt tartalmának azerenosés a a Batojkai 

lárusit. : 7 frt 50 kr. 1 frt 60 kr. vizet egyenlő értéküvé teszi a világhird Emsi, gleichenbergi, seltersi és 

et 
egy afrik mátrácz. egy ablakra való tunisz-függöny. euhatschowitzi vizekkel. 

Budapest - ekr. ri 0 Er. Budapest, 1895. április 21. Dr. HANKÓ VILMOS, 
egy méter esipke-függöny. egy készlet 2 ágy és 1 asztalteritő. a budepesti II. ker. áll. főreáliskola 

özervitketér 
210. (18-20) chemiai tanára, a megyer tud. aka- 

35 kr. 1 frt 60 kr. demi tagj 

3. szám. egy méter csipke-függöny szines. 12 darab len-esebkendő. 

180. (14-x) 
Morral yegyitvek kellemes namnó ital! 

2412. 

lyomatott Magyary Mi haly yezáátakan Kolozvárti, Eelközeputen 58. szám alatt,


